

Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľ'a a v znení neskorších predpisov reaguje na zmeny, ktoré nastali v práve Európskej únie v oblasti všeobecnej bezpečnosti výrobkov po prijatí smernice 2001/95/ES z 3. decembra 2001, ktorá nahradila dovtedy platnú smernicu Rady 92/59/EHS o všeobecnej bezpečnosti výrobkov. Táto smernica bola premietnutá v § 6a a 7 zákona č. 634/1992 Zb.

V článku 16 smernice Rady 92/59/EHS o všeobecnej bezpečnosti výrobkov bola ustanovená povinnosť Rady aby 4 roky po zavedení tohto predpisu do práva Európskej únie bola vyhodnotená jeho aplikácia. Rada dospela k záveru, že túto právnu úpravu je potrebné zmeniť a posilniť ochranu života a zdravia spotrebiteľ'a. Výsledkom tohto hodnotenia bola nová smernica Európskeho parlamentu a Rady 2001/95/ES o všeobecnej bezpečnosti výrobkov, ktorá pôvodnú smernicu nahradila. Účelom novelizácia zákona 634/1992 Z. z. je zapracovanie tejto smernice do právneho poriadku Slovenskej republiky. Oproti súčasne platnej právnej úprave dochádza novelizáciou k jej spresneniu a rozšíreniu. Rozširuje sa okruh výrobkov, na ktoré sa pôsobnosť zákona vzťahuje. Pôjde aj o také výrobky, ktoré síce nie sú primárne určené k ponuke spotrebiteľ'ovi ale za predvídateľných podmienok možno očakávať, že spotrebiteľia ich budú užívať. Ustanovujú sa kritéria, či hľadiska, ktoré sú rozhodujúce pre posúdenie bezpečnosti výrobku. Upresňujú sa pravidlá pre označovanie výrobkov a prípady povinnosti informovať spotrebiteľ'a o bezpečnom nakladaní s výrobkom ak hrozí potenciálne riziko. Rozširujú sa kompetencie dozorných orgánov, ktoré budú môcť nariadiť výrobcovi alebo dodávateľ'ovi spätné prevzatie nebezpečného výrobku od spotrebiteľ'a a budú tiež môcť obmedziť uvedenie výrobku do obehu, nariadiť jeho stiahnutie z obehu a to aj v situácií keď bude preukázaná zhoda výrobku s platnými predpismi ale bude existovať dôkaz o tom, že výrobok je nebezpečný. Upresňuje sa tiež proces plnenia oznamovacej povinnosti pri výskyte nebezpečného nepotravinárskeho výrobku v rámci rýchlej výmeny informácií (RAPEX) v Európskej únii.

V súvislosti so zmenou právnej úpravy v oblasti všeobecnej bezpečnosti výrobkov a vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie, v dôsledku čoho sa rozšíri priestor pre ponuku výrobkov a služieb pre spotrebiteľ'a, bolo potrebné vykonať v zákone aj ďalšie zmeny.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými zákonmi ako aj medzinárodnými zmluvami ktorými je Slovenská republika viazaná.

Schválením zákona nevzniknú žiadne požiadavky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov. Nevzniknú nároky na zvýšenie počtu pracovných miest vo verejnej správe. Aplikácia zákona nebude mať nepriaznivý dôsledok na životné prostredie.